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На теперішній час, по даним екологів і лікарів-гігієністів відомо, що всі види 

електромагнітного випромінювання впливають на здоров‘я і працеспроможність людини. 
Завдяки випромінюванню від електропроводки, освітлювальних приладів, побутових 
електроприладів, мобільних телефонів, ліній електропередач і т.п., електричні поля промислової 
частоти оточують людину цілодобово. Людина нездатна фізично відчувати електромагнітне поле 
що її оточує, проте деякі частоти можуть викликати зміни її адаптивних резервів [1, 3]. Вплив 
електромагнітного випромінювання на живу клітину може проявлятися пероксидацією ліпідів 
мембран. Продукти перекисного окислення мембранотоксичні, вони деформують мембрани 
клітин, порушують їх осмотичну резистентність і електричний потенціал [2]. 

Для характеристики ПОЛ вимірюють накопичення малонового діальдегіду (МДА) – 
одного з кінцевих продуктів даної реакції, підвищена концентрація якого свідчить про 
порушення антиоксидантного захисту [5]. Одним з маркерів антиоксидантної системи є 
глутатіон. Він є ключовою ланкою антиоксидантних систем організму входить до складу: 
глутатіонпероксидази, глутатионредуктази і глутатіонтрансферази [4, 6]. У зв'язку з цим метою 
дослідження було визначення вмісту малонового діальдегіду, відновленого глутатіону в органах 
білих щурів та кількість еритроцитів в їх крові після дії різних доз УВЧ–опромінення. 

Дослідження проводили на білих нелінійних щурах масою 180–250 г. Тварини були 
поділені на 4 групи. Тварини першої групи піддавалися УВЧ-опромінюванню частотою 40 МГц 
в дозі 40 Вт протягом 20 хвилин, другої – в дозі 80 Вт протягом 20 хвилин, третьої – в дозі 80 Вт 
протягом 40 хвилин, четверта – контрольна група. 

В результаті проведеного експерименту встановлено, що рівень малонового діальдегіду у 
тварин першої та другої групи достовірно (Р≤0,05) зменшився відносно інтактної групи в печінці 
на 31 % та 20 % в селезінці – на 50% та 60 %, а в мозку – на 20%та 38 % відповідно. В той же час 
у тварин третьої групи УВЧ-опромінювання збільшувало утворення кінцевого продукту ПОЛ в 
печінці на 138 %, в мозку – на 98 %, а в селезінці – на 26 %. Рівень відновленого глутатіону при 
УВЧ-опроміненні в дозах 40 та 80 Вт протягом 20 хв, тобто тварин першої та другої груп, 
достовірно (Р≤0,05) збільшувався в печінці на 13 та 12 %, селезінці – 83 та 43 %, головному 
мозку – на 76 та 113 % відповідно. А при УВЧ-опроміненні, в дозі 80 Вт протягом 40 хв 
достовірно (Р≤0,05) зменшувався в печінці, селезінці та головному мозку на 11-32 %.Слід 
відзначити, що під час дослідження кількість еритроцитів в першої, другої та четвертої групах 
коливалась в середньому на 5 % від початкових даних та знаходилась в межах фізіологічної 
норми. В той же час, в третьої групи, де щури піддавались дії УВЧ-опроміненню в дозі 80 Вт 
протягом 40 хвилин, кількість еритроцитів знижувалась на 21 %.  

В результаті експерименту встановлено, що короткочасне УВЧ-опромінення, можливо, 
активує антиоксидантний захист клітин за рахунок збільшення вмісту відновленого глутатіону. 
Довготривале опромінення у високих дозах (80 Вт протягом 40 хв), навпаки, негативно впливає 
на організм.  

На основі цього, з великим ступенем вірогідності, можна говорити про інтенсифікацію 
ПОЛ в органах та тканинах під впливом довготривалого та високочастотного електромагнітного 
опромінення, а також про зниження антиоксидантного статусу організму щурів, про збільшення 
мембранодеструкції клітин. 
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Понад 150 захворювань людини супроводжуються нестачею кальцію в організмі. В 

Україні в останні десятиріччя мінеральна насиченість скелету кальцієм зменшилась приблизно 
на 30%, особливо серед населення Одеської, Миколаївської областей та західного регіону. 
Кожен другий українець страждає на остеопенію, кожний четвертий має високий ризик переламу 
кісток від остеопорозу. Тому дослідження вмісту кальцію у людей різних вікових категорій, 
особливостей засвоєння кальцію організмом набуває особливої актуальності. Метою роботи 
було визначення вмісту кісткової маси в організмі людей різних вікових категорій та оцінка його 
достатності у відповідності з фізіологічними потребами людини. 

Дослідження проводилось на базі клубу здоров‘я «Весна» протягом 2014-2015рр. За час 
роботи було опитано 675 людей, яких було розподілено на вікові групи відповідно до 
класифікації Павловського В. В [1]. Вимірювання кісткової маси та відсотку жиру здійснювали 
за допомогою аналізатора ваги тіла Tanita BC-532 який працює за принципом біоелектричного 
імпедансу [2]. Для оцінки достатності кісткової маси в організмі отримані результати 
порівнювались із нормами. Статистичне опрацювання експериментального матеріалу 
здійснювалося на комп‘ютері з використанням програми математичної статистики «Statistica 
6.0» (Stat Soft, USA). 

Загальний вміст кальцію в організмі людини становить приблизно 1,9% загальної ваги 
людини, при цьому 99% всього кальцію припадає на частку скелета і лише 1% міститься в 
інших тканинах і рідинах організму. Близько 60 % людей  споживають недостатню кількість 
кальцію з їжею та водою. Дефіцит кальцію поширений переважно серед літнього населення, 
особливо серед жінок [3].  

Більше 50 % жінок з остеопенією та остеопорозом мають надмірну масу тіла. Надлишкова 
маса тіла відмічається у 75-80 % жінок після настання менопаузи. З віком у жінок незалежно від 
загальної ваги поступово збільшується відсоток як загального, так і вісцерального жиру.  
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